
Valguarnera, lì

Distinti saluti.

Con la presente, si trasmette in allegato copia verbale n.08 del 12.04.2018dellaIIIe

IV Commissione Consiliare

Oggetto: Trasmissione verbale n.08 del 12.04.2018della III e IV Commissione
Consiliare

Al Vice Segretario
Dott.ssa Arena

Al Presidente del Consiglio
geom. Enrico Scozzarella

COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE11 8.0^8^_^_____
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niA e IV COMMISSIONE CONSILIARE



Speranza sostituisce Arcuria.  D'Angelo sostituisce Auzzino

Visto il numero legale dei presenti la commissione
Presenti: Roccazzella-D'Angelo-Profeta-Speranza-Arena -Ruta -Assessore Riccobene-Presidente del

Consiglio - DRA^^A^ CO^TTA
RoccazzeIla:Do copia del parere espresso dal dott. Centonze(prot.n. 4160 del 05.04.2018) in merito alla
valutazione di una Società in House richiesta dal Consigliere Arena, ohe metterò nel verbale e ne leggo il
contenuto.
AI presidente della III Commissione in merito alla sua richiesta si fa presente :
a)non si comprende ,dalle richieste formulate in commissione, la valutazione che dovrebbe esprimere lo
scrivente tenuto conto che nessuna proposta concreta è stata posta ali' attenzione.

b)Dai verbali si richiederebbe una generica valutazione di costituzione di società in house che di per se non
permette la possibilità di esprimere nessuna valutazione e/o parere
Per il punto sulla proposta della convocazione di un tavolo tecnico al fine di redigere un piano di gestione
integrato dei rifiuti, ho richiesto un parere al segretario generale ( protn. 4170 del 05/04/2018) ve ne do una
copia della risposta che mi ha dato il Segretario(prot.n. 4312 del 09.04.2018)
Do lettura del
parere

Sulla base delle norme statutarie sopra citate appare improbabile la fattibilità della
costituzione di un tavolo tecnico finalizzato alla redazione di un piano gestione rifiuti in quanto lo stesso
articolo statutario teste citato stabilisce che l'iniziativa popolare non può avere ad oggetto le materie inerenti:
b)atti regolamentari interni ed i provvedimenti relativi ali1 applicazione dei tributi e a delibere di bilancio(art
88 dello statuto Comunale)
Ne d'altro canto vi sono norme del Regolamento sul Funzionamento del Consiglio Comunale che
disciplinano siffatta materia;
Si ricorda che i consiglieri comunali rappresentano la comunità ed esercitano le loro funzioni senza vincolo
di mandato, con piena libertà d1 opinione e di voto. Sono responsabili dei voti che esprimono sui
provvedimenti deliberati dal consiglio.Spetta quindi ai consiglieri comunali farsi carico delle istanze dei
cittadini e sottoporle ali1 attenzione dell1 amministrazione ;Sarebbe del tutto inverosimile il contrario;

Allego anche questo parere al verbale.

SPERANZA-CHIEDE 5 MINUTI DI SOSPENSIONE
Tutti d'accordo per 5 minuti di sospensione alle ore 17.17

Si riprende alle ore 17.30

Assenti

X

X

X

X

X

Presenti

D'Angelo Filippa
Profeta Giuseppe

Ruta
Roccazzella Filippo
Arena Fabio

Componenti

Verbale n 08del 12.04.2018

II giorno08del mese di Aprile dell'anno 2018 alle ore 17.00 si è riunita la IHA e la IV Commissione
Consiliare a seguito di convocazione in data06.04.2018, Prot. n. 4189 da parte del Presidente della terzae
quarta Commissione, per discutere il seguente O.d.G.:

- Delibera di Giunta Comunale n.41 del 28.03.2018 -Oggetto :Determinazione in merito al Piano per la
Gestione del Servizio rifiuti e alla gestione provvisoria del servizio per l'anno in corso.
-Determinazione del settore lavori pubblici urbanistica ed ambiente-Oggetto Prosecuzione temporanea

servizio di gestione RSU e RD- Impegno di spesa Progitec
-Varie ed eventuali.

COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE
(Libero Consorzio di Enna)

IIIA COMMISSIONE CONSILIARE



Assessore Riccobene

Speranza: Primo punto ,Ia commissione non ha richiesto nessun parere.il presidente fa quello che vuole
senza che nessuno glielo abbia chiesto.

2A puntyo Chiedo al presidente e al segretario di guardare l'ari. 60 del regolamento del Consiglio
Comunale .comma 2

3A Prendo atto che il presidente è inadempiente perché non ha fatto gli inviti come deciso nella
Commissione precedente.

Profeta: Si era rimasti di fare gli inviti entro giorno 11/04/2018 ai rappresentanti del Meetup M5S,
L'ALTRA Voce per Valguarnera, Forza Italia, Insieme pèer Cambiare e Comitato Cittadino(prot n. 744 del
17/01/2018)
La stessa celerità avuta per questo parere ,come mai il presidente non ha avuto la stessa celerità per

richiedere i documenti contabili che non sono ancora pervenuti in questqa commissione da due settimane,
pertanto lo dichiaro inadempiente sui compiti pprescriti dalla legge.
Arena. Dichiaro a seguito di questa mia proposta sulla società in house,di cui e stato dato un parere, che

dovrà essere approfondito e mi riservo di rispondere successivamente.
Speranza: Tenuto conto dei due pareri, chiedo il rinvio della commissione per mancanza dei tecnici.

Roccazzella:Eravamo rimasti che i nomi dei tecnici sarebbero stati fatti entro giorno 11 e gli inviti entro
giorno 18, ma visto questo parere. Votiamo il rinvio del punto
Speranza-Profeta-Arena favorevole

D'Angeloxonsiderato che avevo chiesto di intervenire e il consigliere Speranza ribadisce che era stata fatta
una richiesta di rinvio, minacciando pure di fare intervenire le forze dell'ordine se tale rinvio non sarà messo

ai voti subito, sono anche io favorevole al rinvio poiché i toni della commissione non sono sicuramente
quelli adatti alla prosecuzione dei lavori.
Roccazzella e Ruta - Contrari

Rinvio del i due punti data a destinare

NON AVENDO PIÙ NULLA DA DISCUTERE L COMMISSIONE SI CHIUDÉfÀLLE ORE 18.00
Valguarnera li....

I Componenti

D'Angelo Filippa



ldil12/04/2018 16.42

Da  "auzzino.c.vg" <auzzino.c.vg@comune.pec.it>

.    "Draià Roberto" <draia.r.vg@comune.pec.it>, "Scozzareila Enrico"
<presidenteconsiglio.vg@comune.pec.it>

Data lunedì 9 aprile 2018 -18:21

Sostituzione componente IV commissione del 12.04.2018 ore 17.00

Lo scrivente, vista la convocazione della IV commissione consiliare unitamente alla III per il 12.4.2018 ore
17,00,
essendo impossibilitato a partecipare per motivi personali, comunica che per la seduta in oggetto, lo scrivente
sarà sostituito dalla consigliera D'ANGELO FILIPPA.

Colgo l'occasione per augurare un buon lavoro.

Carmelo Auzzino

https://webmail.pec.it/layout/origin/htn]l/prmtMsg.htrnl?_v_=v4r2b...



ldil12/04/2018 16.45

Da "giuseppesperanza@arubapec.it" <giuseppesperanza@arubapec.it>

A "roccazzella.f.vg@comune.pec.it" <roccazzella.f.vg@comune.pec.it>

Data giovedì 12 aprile 2018 - 14:48

Sostituzione Componente III Commissione

Alla Cortese attenzione del Presidente della III Commissione Consigliere Filippo Roccazzella

La presente per comunicarle che in occasione della seduta convocata per giorno 12 Aprile 2018 il
consigliere Giuseppe Arcurìa , assente per motivi di lavoro, verrà sostituito dal Consigliere Giuseppe
Speranza.
Grazie Cordiali Saluti
Consigliere Comunale Giuseppe Speranza
Capogruppo L'Altra Voce per Valguarnera

Valguarnera li 12 Aprile 2018

https://webmail.pec.it/layoul/origin/htnil/printMsg.html?_v_=v4r2b...



COMUNE DI VAEGCAnNEHA CAROPEPESETTORE ECONOMICO FIN

Piazza^iella Repubblica     "-   . 940Ì9 Valguamera Cajbpépe EN   -', 'p.ìv'a 000*46840864-'   _  tef093595604B--

Mail economicofinanziario.vg(S)comune.pec.it —settoreragioneria(S>comune.valguarnera.en.it

Per poter giustificare la costituzione di una società partecipata bisogna allegare ed approvare un
piano industriale che dimostri  la capacità finanziaria per gli  investimenti,  la bancabilità

dell'investimento,  quantificare le risorse finanziarie necessarie per il periodo di start up e

l'economicità ed efficienza del servizio gestito dalla stessa;
Oltre al piano industriale, con allegato PEF e Cash Flow attendibile e certificato, va anche valutato

il rischio di impresa nella gestione del servizio in house e tutte le limitazioni previste per legge

nell'assunzione ed impiego di personale nel cantiere;
Inoltre va  evidenziata la necessità finanziarie in sede di start up  che influenzerebbe  gli

stanziamenti del bilancio dell'Ente;
Oltre al piano industriale è obbligatorio predisporre ed elaborare un piano di intervento per
quantificare i costi di gestione e le modalità di espletamento dei servizi,  unico documento che

permette la quantificazione del costo complessivo;
Dalla somma delle due componenti  viene determinato il costo del servizio che deve essere

inferiore al piano predisposto per la gara e non approvato dal consiglio comunale. Elemento

necessario al fine di optare per una gestione in house rispetto alla gestione affidata a terzi;

Con la predisposizione del piano industriale e del piano di intervento e la loro

definito ed approvato il piano tariffario che garantisce la copertura a tutta l'operazion

d)

a)

a)Non si comprende, dalle richieste formulate in commissione, la valutazione che dovrebbe
esprimere lo scrivente tenuto conto che nessuna proposta concreta è stata posta all'attenzione

b)Dai verbali si richiederebbe una generica valutazione di costituzione di società in house che di per

se non permette la possibilità di esprimere nessuna valutazione e/o parere;
e) Si suggerisce ai Consiglieri Comunali, qualora volessero predisporre proposte in tal senso, di

valutare quando riportato nei diversi referti della Corte dei Conti, riportati nelle deliberazioni di

approvazione del plano di razionalizzazione delle società partecipate, e non ultimo la deliberazione

n. 27/sezione autonomie 2017;
d)La costituzione di una società partecipata deve essere conforme al Testo unico in materia di società

partecipate di cui d. Igs. n. 175/2016;
e)Dalla lettura della norma e delle decine di deliberazioni della Corte dei Conti, in fase di costituzione

e gestione, si  devono rispettare diverse prescrizioni, che qualora non rispettate nelle proposte

non permetterebbe l'espressione di pareri favorevoli.

Oltre a quanto sopra riportato si rileva che:

In merito alla sua richiesta si fa presente che:

Al Presidente della Ili Commissione

comune m V AU.r AUMIl \ CAROPEPE

SETTOIIE ECONOMICO E FINANZABIO

CATCLFASO.

05.0418 004160

COMUNE DI
VALGUARNERA



COMUNE OI VALGCARNERA CAROPEPESETTORE ECONOMICO FINANZIARIO
Piazza della Repubblica' "_"-_" .94019 Valguirnéra CarppepeEN  ' -^ P Iva 0004684Ò864-_*  _ tei 0935.956045

Mail economicofinanziario.vg^comune.pec.it —settoreragioneria(S)comune.valguarnera.en.it

Infine nell'elaborazione dei documenti si consiglia di valutare quanto detto, in maniera pertinente, dai

consigliere Filippa D'angelo, in merito all'utilizzo del personale e di valutare quando riportato in alcuni

pareri della corte dei conti sezione controllo della Regione Siciliana, nonché da decisioni della consulta

che evidenziano diversi problemi in merito all'utilizzo del personale.

Tanto dovevasi per dovere d'ufficio.

g)  Infine è necessario acquisire il parere del collegio dei revisori ed inviare tutta la documentazione e

relazioni alla corte dei conti che potrebbe esprimere le proprie valutazioni.

comune di VALGI AIIAEKA CAROPEPE

SETTOKE ECONOMICO E FINANZAM©



Con nota prot. n. 4170 del 05/04/20189 il presidente della terza commissione consiliare
Filippo Roccazzella richiedeva allo scrivente Segretario Comunale apposito parere in
merito alla "costituzione di un tavolo tecnico che apra un dibattito-confronto per redigere
un piano di gestione integrata dei rifiuti all'interno della Terza Commissione

Consiliare ";

Senza voler entrare nel merito del dibattito politico tutt'ora in atto si invita alla lettura

delle norme statutarie in materia di partecipazione popolare :

L'articolo 87 dello Statuto Comunale derubricato "Istanze e Petizioni" disciplina l'istituto della
partecipazione popolare all'azione amministrativa prevedendo che è consentita anche con la

presentazione, da parte dei cittadini singoli o^ associati, di istanze e petizioni per sollecitare

l'intervento in questioni di interesse generale.

Inoltre l'articolo 88 dello Statuto Comunale derubricato "Proposte ed iniziative

popolari" prevede che : i cittadini, iscritti nelle liste elettorali del Comune in numero non
inferiore a 500 anche facenti parte di associazioni, comitati, organismi vari possono
avanzare proposte articolate per l'adozione di atti amministrativi che il Sindaco trasmette
nei venti giorni successivi all'organo competente, corredate dal parere del responsabile

dei servizi interessati, nonché dell'attestazione relativa alla copertura finanziaria.

Oggetto : parere in merito alla legittimità della convocazione di un tavolo tecnico al fine

di redigere un piano di gestione integrato dei rifiuti

al Consigliere Comunale
Filippo Roccazzella

ep.c.

Sindaco

Loro Sedi

COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE
( Libero Consorzio Comunale Di Enna)
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9.0418 004312

COMUNE DI
VALGUARNERA

ARRIVO
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COMUNE DI
VALGUARNEBA



Distinti saluti

Valguarnera Caropepe lì 09/04/2018

"\ "~ Sulla base delle norme statutarie sopra citate appare improbabile la fattibilità delia
costituzione di un tavolo tecnico finalizzato alla redazione di un piano gestione rifiuti
in quanto lo stesso articolo statutario testé citato stabilisce che l'iniziativa popolare non
può avere ad oggetto le materie inerenti: b) atti regolamentari interni ed i provvedimenti

relativi all'applicazione di tributi e a delibere di bilancio;

Ne d'altro canto vi sono norme del Regolamento sul Funzionamento del Consiglio

Comunale che disciplinano siffatta materia;

Si ricorda che i consiglieri comunali rappresentano la comunità ed esercitano le loro
funzioni senza vincolo di mandato, con piena libertà d'opinione e di voto. Sono
responsabili dei voti che esprimono sui provvedimenti deliberati dal consiglio. Spetta
quindi ai consiglieri comunali farsi carico delle istanze dei cittadini e sottoporle
all'attenzione dell'amministrazione; Sarebbe del tutto inverosimile l'esatto contrario;

In materia di competenza sull'approvazione di un piano di gestione dei rifiuti si riporta
apposito parere rilasciato dall'Ufficio Legale della Regione Siciliana datato 27 novembre

2014 e cosi argomentato:

"si ritiene competa al consiglio la determinazione di procedere all'affidamento,
all'organizzazione e alla gestione del servizio di spazzamento, raccolta e trasporto dei
rifiuti, secondo quando previsto dalla legge n.3/2013. La stessa disposizione prevede,
però, che tale attività debba essere preceduta dall'approvazione di un piano di intervento,
al quale sono annessi il capitolato e il quadro economico di spesa. Ne consegue che il
consiglio nel deliberare l'affidamento, organizzazione, gestione del servizio, debba
conoscere ed approvare tale piano ancorché, per la sua natura gestionale, sia stato
predisposto dalla giunta. L'eventuale mancata sottoposizione dì tale atto al consiglio lo
inficerebbe, comunque, del vizio di incompetenza relativa, sanabile mediante l'adozione

di una deliberazione di convalida".



Si invitano le SSXL, a partecipare urgente e straordinaria della ll!Ae lVACommissìone Consiliare ebe sì terrà
giorno 124142018 alle ore 17.00nei locali Municipali per discutere II  seguente ordine del giorno:

l)Delibera di Giunta comunale n.41 del 28/03/2018-Oggctto:Dctermìnnzione in merito al Piano per la

Gestione del Servizio Rifiuti e alla gestione provvisoria del servizio per l'anno in corso

2)Determinazione del settore lavori pubblici urbanistica ed ambiente-Oggetto: Prosecuzione

temporanea servizio di gestione RSU e RD-Impegno di spesa ditta ProgHec srl

3)Varie e eventuale

II Presidente IVA Commissione ConsiliareIì

Ai Slgg. Componenti della llUCommlssione e IVA Commissione
Ruta Debora
Arena Fabio

Roccazzella Filippo
Arcuria Giuseppe
Profeta Giuseppe

Draià Roberto
Auzzino Carnirio

Pecora Sara
Draga Concetta

All'Assessore Riccobene Fabio
Al Responsabile Ufficio Tecnico

arch Di Vincenzo Giuseppe
Al Responsabile Servizi Finanziari

Calogero Centonze
e, p.c. Ai Capigruppo Consiliari

Alizzino Calmelo
Speranza Giuseppe

Draga Concetta
e, px. Al Sig. Sindaco

Sig.ra Dralà Franeesca
Al Segretario

Nicolosi PierPaolo
Al Presidente del Consiglio

geom. Seozzarefla Enrico

Ali'Ufficio Delibero
VLoroSedi

OGGETTO:Convocazlone congluota urgente e straordinaria della III^ e IVCommisslone Consiliare per
giorno 12.042018 alle oro 17.00

Sì trasmette via pcc

COMUNE DI VALGUARNERA CAROFEFE
(Libero Consorzio di Enna)
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